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摘要:

資訊科技的突飛猛進，不但為人類的生活造成前所未有的衝擊.，也衝擊了當前的社會結構及人類的價值體系，對現代文明帶來莫大的影響。在社會風氣偏向物質主義之時，有識之士，莫不憂心忡忡，呼籲正視人類所面臨的危機，有人倡導心靈改革，期以淨化人心；有人祈求在追求科技進步同時，不能忽略人文的關懷。人文與科技的發展具有互補的特性，兩者相輔相成或可為社會帶來和諧與福祉。本文就資訊社會所帶來的問題及困境，探討學校教育如何以人本為中心，宏揚人文精神，期能引導社會回歸理性與秩序。
1、 前言
在歷經農業革命、工業革命、邁進資訊革命時代後，人類正處在－快速變遷的資訊社會裏，每個人的生活與資訊密不可分。資訊科技的突飛猛進，不但為人類的生活造成前所未有的衝擊.，也衝擊了當前的社會結構及人類的價值體系，對現代文明帶來莫大的影響。在社會風氣偏向物質主義之時，有識之士，莫不憂心忡忡，呼籲正視人類所面臨的危機，有人倡導心靈改革，期以淨化人心；有人祈求在追求科技進步同時，不能忽略人文的關懷，一般咸認，以人文關懷來彌補科技掛帥的社會畸形發展，以人文素養來提昇物質追求的心靈失落，應是最有效及可行的策略(高博銓，民90)，人文與科技的發展具有互補的特性，兩者相輔相成或可為社會帶來和諧與福祉。本文將就資訊社會所帶來的問題及困境，探討學校教育如何以人本為中心，宏揚人文精神，期能引導社會回歸理性與秩序。
貳、資訊化社會的省思

　　資訊化社會雖拓展了人類知識與生活的視野，惟其同時衍生諸多負面的社會問題，網路技術的進步增加資訊流通的數量，加快人們擷取資訊的速度，大眾對資訊應用的方式隨之改變，網路取代傳統媒體，化身為一流行的趨勢與表徵。網路使用人口不斷竄升，使用的時間也不斷在增加，估計全國己有數百萬網路人口，其中沉迷網路者不計其數，網路成癮己被認定為一種心理疾病，網路犯罪也成為社會潛藏的負擔，如此過度或不當地使用網路，所造成的生理或心理調適問題也給社會帶來隱憂，當多數人正把目光投注於科技新寵之際，眾人都沉醉在網路優勢引導之時，我們不能漠視資訊所帶來的負面影響。

　　教育的內涵應兼顧科技知能的培養與人文素養的薰陶，才能培育健全的國民，是以新課程強調運用科技與資訊；主動探索與研究；獨立思考與解決問題；文化學習與國際了解；尊重、關懷與團隊合作；了解自我與發展潛能；將表達、溝通、關懷與分享等文化素養融入基本能力之中，可見人文教育在新課程中所扮演的角色及重要性，特別是主導教育改革的核心概念“資訊社會如何兼顧科技與人文教育”，更應受到廣泛的討論與重視，才能凝聚共識，順利推動。

回顧人類及文明進化的過程，科技發展乃是近幾百年的成就，特別是工業革命以還，拜資訊之賜科技的發展更是一日千里，其所帶來的感官刺激及物質誘惑更令人難以抗拒，影響所及人類的思考本能被物化，凡事以科技為導向，感性的思考消失，工具性的思維滲透到人類的價值體系之中，成為人們行動的準則。在科技的操弄之下，人類已喪失了自我靈魂及意志，為了創造真實的人本生活環境，追求真善及至美，在人文關懷及理性價值受到重視後，人本主義的思想覺醒，人們所崇尚的是人的價值和群體福祉，並以此作為衡事的標準。人的價值不只存在於個人身心的潛能發展，並能展現於圓融的群體生活之中，活化社會的生命力，個人乃社會組織中的細胞，彼此唇齒相依，休戚與共，個人生活與群體生活息息相關。基於人本價值意識日漸覺醒，個人應該在社會中積極佈施，多多散發富有人本精神的情懷，打破科技的迷思，回歸人本精神，讓社會在精神與物質中昇華，人們在感性與理性中得以平衡調適，才能促使社會向上提昇，迎向光明的新世紀。

參、網路時代的困境

台灣歷經長期辛勤經營與發展，已漸進入高科技的社會，然高科技固然帶來生活上的方便與舒適，但它所產生的負面作用卻不能視而不見，聽而不聞，尤其值得留意的是人與社會環境間的互動，也因生活型態的改變，造成協調失衡。一個和諧的族群生活，人際間應建立起彼此合作、學習、尊重、分享的共識，如果玩物喪志、殘害身心或急功近利，則可能遺禍後代子孫。在此網路普及的當頭，我們也看到了其對涉世未深的青少年族群所產生的負面影響，網路科技帶來的不祇是多元的資訊交流，更是充滿誘惑的感官刺激，同儕之間競相沈淪在虛擬世界中，滋生各式各樣顛覆行為，逐漸形成犯罪的溫床。整合歸納網路為資訊社會所帶來的困擾有下列幾項：

1、 上網過度沈溺

網際網路開啟了學習的另一扇窗，祇要上網漫遊，浩瀚知識的領域盡入眼簾。網路不受時空限制的優勢，雖是當前溝通與學習的主流，但人與人之間的實體接觸卻逐漸減少；虛擬互動相形增加，而冷漠疏離的人際關係也益形嚴重。諸多研究指出過度的使用網路，不但無益身心，更會減低工作效率，降低人與人親身接觸的意願，對個人生活造成嚴重孤僻的影響，以及憂鬱傾向。網路成癮者的明顯症狀是性格冷漠及人際疏離，學者更進一步預言，當大眾媒體興起後將引發社會疏離現象，未來將會是一個缺乏人際互動、人情淡泊的世界，人的群性降低，少了彼此了解與關懷，每個生命將更顯孤寂與寞落(陳增穎， 民89)。

傳播科技快速顛覆傳統，網際網路的誕生，雖縮短了人與人之間的距離，卻也形成了心靈的隔閡，終日處在狹隘的空間中，面對的卻是虛擬的人機互動，沒有感情的交流，心靈溝通的層次降低，真實人生與虛擬人生的落差，使得青少年的情緒問題日益嚴重，不懂得表達自我情感，不能體會他人的心情，這是未來世界的一大隱憂。

2、 網路色情氾濫

網路上充斥著色情與暴力，透過各個搜尋引擎，可以輕易搜尋瀏覽色情資訊，青少年尚無能力自制加以判斷選擇，縱慾於五光十色的世界中，心靈受到嚴重戕害，長時間流連在聊天室，網路上使用的語彙、思想及行為，逐漸形成青少年次文化，偏差行為時有所聞，青少年的瘋狂行徑到處可見，學子長期暴露在罪惡環境中，價值偏頗，行為乖違，加以遍布各地的網友族群推波助瀾之下，助長諸多治安及犯罪問題。青少年的集結往往易滋生事端，學校的教育顯然未能建立其正確的法律觀念，家長的告誡也無法導正其脫序行為，使其警覺到犯罪必須承擔代價，網路衍生諸多青少年問題令人擔憂。

3、 資訊倫理式微

資訊科技所引發的倫理問題更是令人憂心，科技發展的結果是重科技輕人文；重功利輕價值；重私慾輕公德，由於法律的制定腳步遠不及資訊發展的速度，倫理道德又不足以規範現實的生活，資訊倫理問題叢生，諸如對著作權法的遵守，個人或團體資料的保密，杜絕網路色情，網路犯罪，匿名網者使用網路的道德問題等等（賴苑玲，民88）。此外資訊倫理還抱括：資訊的隱私權(privacy)、資訊的財產權(property)、資訊的存取權(accessibility)、資訊的精確性(accuracy)與網路禮節等，這些都是進入資訊時代的重要議題。資訊倫理的理念在教導學生認識網路的禮節，了解應遵循的使用規範，也指導學生應用資訊媒體溝通的能力，學習尊重他人權益，重視電腦或網路使用的道德規範，讓使用者能夠認識與遵守資訊公開法、著作權法及個人資料保護法，在資訊社會中建立網路倫理及道德秩序，讓資訊工具能被正確的及合理的使用。
倫理觀念的培養旨在學習尊重他人，讓使用者能意識到線上的對方也是一完整的個體，一個實質生命，對方的權利應受到尊重，大家真誠相待，良性互動，如此則可減低電腦犯罪問題，增加對生命的關懷，也才有能讓資訊科技成為學習的幫手，而非從事不法的犯罪工具。

4、 網路病毒肆虐

網路病毒氾濫情形人人聞之色變，其所造成的傷這實難以言喻，透過檔案下載、電子郵件、病毒植入等資訊技術及媒介，網路病毒到處流竄，也使電腦中毒速度加快，電腦病毒所造成的損失難以估計。病毒潛藏在電腦中，就像一個不定時炸彈，隨時都會引發嚴重的災難，造成使用者不安全感及焦慮，也讓人對資訊工具失去了信心，病毒利用各種形式在網路上散播常使電腦停機，檔案及資料毀損或引發不正常運作，不禁讓人懷疑撰寫電腦病毒程式者的原始動機，這種現象實有待電腦道德重整，資訊倫理輔正，才能將其所帶來之傷害減至最低。

5、 網路犯罪猖獗

許多社會上的犯罪行為，利用網路無弗屆的特性，更變本加厲，如網路上的博弈非法營業，吸引無知者沈迷，亦有人從網路上學習改造槍械，學會製造毒品，並在網路上販售，更有甚者，利用網路盜取存款，謀取不當利益，凡此種種，都是資訊社會衍生的問題。資訊產品越是進步，資訊傳播工具越是簡易，犯罪手法更是不斷翻新，對社會安全威脅日益嚴重，又如不當運用行動電話做為恐嚇勒索之工具，竊取網路個人資料販售謀利等等比比皆是，讓人怵目心驚，長此以往，勢必會別影響社會治安。

自從工業革命以來，人們沈醉在科技蓬勃發展的社會之中，對自然予取予求，科學是現代文明的特徵，科技發展的結果可以創造大量生產，滿足物質享受的目的，在此過程中，人類往往只考量手段的有效性，至於價值合不合理，則失去判斷的能力，科技過度發展的結果，使人們漸漸被科技的成就所迷惑，造成社會工具理性氾濫(鄭宏財，民90)，它是一種破壞性的意識型態，使社會的多數成員默許了科技文明的不合理現象，甚至使得人們道德逐漸麻痺，面對價值倫理的問題常感不安（黃瑞祺，民85）。

肆、科技與人文的融和

　　科技與人文在資訊社會下顯然出現一道鴻溝，人文的加強己迫在眉梢，此時借助教育的力量有絕對的必要，然人民意識的覺醒，社會力量的凝聚，以及道德倫理的重組，無疑是跨越此一鴻溝的重要條件。前所述及的科技倫理問題，都凸顯了科技對人類生命尊嚴和人性倫理的挑戰，更讓人了解到人文素養的重要，社會是否有能力消弭科技與人文之間的鴻溝，端視教育的成敗而定，這也是眾所努力的方向。科技與人文的融和需要以教育作為媒介，透過審慎的活動規劃，讓學生處身科技薰陶和人文氣息的教育環境中，自然能於體現科技與人文圓融，科技與人文的素養自然獲得整合，其為資訊社會所帶來的負面問題也必將消弭無形，
其所造成的傷害也可減至最低，進而確保人類的永續發展。
經濟發展固然重要，但若未能以人為本，則人性價值極可能在競逐中被淹沒，由此可見科技發展應奠定在“以人為本”的基礎上，才能對人類有所貢獻（許育典，民89）。因此人對自身存在的處境及存在意義應有深度的覺知，並引發深度的思考，以人性為出發點，才是人文精神的展現。人文精神可以代表一種生活態度，也是一種人格修養，也可以是人對生命所持有的觀點及看法，其可分為五項要點：一、人對自己生命意義的自覺；二、人之所以為人的人性光輝；三、能夠體諒別人的社會關懷；四、能夠享受文化的情趣與能力，使生活境界不至於過分依賴物質，不汲汲於名利的追逐；五、以老子“生而不有、為而不恃、長而不宰”的無我態度來和自然以及人相處（郭為藩，民82）。
    當科技引發社會問題之時，人文精神的宏揚是引導社會回歸秩序的最佳策略，學校是教化場所，教育的對象是人，在面對此一關鍵時刻，學校教育應以人為中心，強調人文精神，發揚人性，闡揚人性價值，才能面對科技而不再迷惘。
伍、結論
    資訊源自於科技，科技來自於人性，資訊的發展卻導致社會的失落，人文的失衡，學校教育應有所警覺，培養學生對人文的省思及對科技思考批判的能力(王慧勤， 民89)，更是不可或缺。在科技社會主宰的意識型態中突顯以人為本的重要性，透過教育的力量，讓人、科技、社會結合為一體，期能擺脫科技社會的困境，進而提昇人文精神，創造社會福祉。
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